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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасних умовах швидких і 

радикальних змін суспільства збільшуються вимоги до людини як до суб'єкта 

життєдіяльності, який здатний ефективно керувати собою, своєю 

поведінкою, діяльністю і своїм життям в цілому. Разом з тим збільшується 

роль і значення мотивації, мотиваційної спрямованості та локусу контролю 

особистості, соціальної зрілості і самостійності особистості. 

Мотивація є основою будь-якої діяльності, так як саме в ній укладено 

механізм особистої активності, зацікавленості людини в діяльності для 

досягнення поставленої мети. Саме з точки зору мотивації можна говорити 

про націленість особистості на задоволення своїх потреб, запитів, на 

формування активності в діяльності, на визначення своєї життєвої орієнтації. 

Мотивація служити важливим поняттям всієї сукупності факторів, 

механізмів і процесів, які забезпечують виникнення та рівні психічного 

відображення спонукань до життєво необхідних цілей, що спрямовують 

поведінку на задоволення потреб. 

Мотиваційну структуру особистості вивчали багато вітчизняних і 

зарубіжних вчених (К.О. Абульханова-Славська, J. Atkinson, У. Джемс,              

К. Левін, О.М. Леонтьєв, Д. МакКлелланд, С.Д. Максименко, А. Маслоу, 

В.М. Мясищев, Ж. Нюттен, К. Роджерс, С.Л. Рубінштейн,                           

Т.М. Титаренко,  Х. Хекхаузен та ін.). Проблеми мотивації професійної 

діяльності досліджували (К.О. Абульханова-Славська, В.Г. Асєєв,                              

В.К. Вілюнас, Ж.П. Вірна, Л.С. Виготський, Є.П. Ільїн, Д.О. Леонтьєв,                

Б.Ф. Ломов, Д. МакКлелланд, Т.П. Чернявська і ін.). 

Феномен локусу контролю відображали в теоріях і концепціях 

поведінки розглядали соціологи (Р. Мертон, Д. Рісмен і ін.), психологи          

(К.О. Абульханова-Славська, J. Atkinson, К. Лєвін, Д. МакКлелланд,              

С. Розенцвейг, J. Rotter, Е. Толмен, Р. Уайт, Х. Хекхаузен і ін.). 
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Вимірювання рівня суб'єктивного контролю широко застосовується в 

нашій країні в дослідженнях людського характеру і його зв'язку з поведінкою 

і діяльністю, при психологічному відборі в правоохоронних органах, в 

психології управління та інших професійних сферах. Аналіз структури 

суб'єктивного контролю особистості дозволяє виявити спрямованість до 

вчинення дії індивідом; прогнозувати умови, що сприяють або заважають 

ефективній професійній або навчальній діяльності. 

Актуальність обраної теми дослідження «Взаємозв'язок мотивації та 

рівня суб'єктивного контролю» полягає у тому, що проблеми взаємозв'язку 

мотивації і локусу контролю особистості в умовах сучасного суспільства 

недостатньо досліджені.  

Мета дослідження – теоретико-емпіричне виявлення особливостей 

взаємозв’язку мотивації і рівня суб’єктивного контролю. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз зарубіжних і вітчизняних концепцій 

проблеми мотивації. 

2. Розкрити психологічну сутність поняття «локус контролю. 

3. Провести емпіричне дослідження психологічних особливостей 

взаємозв’язку мотивації і рівня суб’єктивного контролю особистості 

студентів. 

Об’єкт дослідження – мотиваційна сфера і локус суб’єктивного 

контролю особистості. 

Предмет дослідження – психологічні особливості взаємозв’язку 

мотивації і рівня суб’єктивного контролю особистості студентів. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: ідеї 

суб’єктно-діяльнісного підходу (Л.С.Виготський, О.М. Леонтьєв,                     

В.О. Моляко, В.М. Мясищев, С.Л. Рубінштейн і ін.); ідеї системного підходу 

(О.О. Бодалєв, А.О. Деркач, Є.П. Ільїн, Є.О. Клімов, Л.С.Виготський і ін.); 

теоретичні дослідження проблеми мотивації (J. Atkinson, В.К. Вілюнас,                       

Є.П. Ільїн, Д. МакКлелланд, А. Маслоу, В.М. Мясищев, К. Роджерс,                       
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С.Л. Рубінштейн, Х. Хекхаузен і ін.); теоретичні дослідження проблеми 

локусу контролю (J. Atkinson, К. Лєвін, Д. МакКлелланд, С. Розенцвейг,                 

J. Rotter, Е. Толмен, Р. Уайт, Х. Хекхаузен і ін.).  

Методи дослідження:  

- теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення і систематизація 

теоретичних концепцій і положень щодо проблем мотиваційної сфери 

особистості та локусу контролю;  

- емпіричні – опитувальник «Рівень мотивації досягнення успіху»   

(А. Мехрабіан); методика діагностики спрямованості «на себе», «на справу», 

«на взаємодію» (Орієнтировочна анкета) (В. Смекал, М. Кучера); методика 

оцінки рівня домагань (В.К. Гербачевський); методика дослідження рівня 

суб'єктивного контролю (РСК) (Є.Ф. Бажин, Є.А. Голинкина, А.М. Еткінд); 

- математико-статистичної обробки отриманих даних – 

кореляційний аналіз з метою встановлення взаємозв'язків мотиваційної 

спрямованості студентів з різним рівнем локус контролю; факторний аналіз з 

метою встановлення факторної структури психологічних особливостей 

студентів з різним рівнем локус контролю і мотиваційної спрямованості на 

ефективну навчальну діяльність.  

Вибіркова сукупність включала студентів Одеського національного 

університету імені І.І. Мечникова.  Всього було обстежено 60 респондентів. 

Формування вибірки було здійснено з дотриманням основних вимог 

відповідності її предмету та основним завданням дослідження.   

Структура роботи: основний текст роботи виконано на 51 сторінці, 

робота складається із вступу, двох розділів з висновками до кожного розділу, 

загальних висновків, та списку використаної літератури, який містить 49 

джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У даній дипломній роботі проведено теоретичний аналіз і емпіричне 

дослідження взаємозв’язку мотивації та рівня суб’єктивного контролю. 

Результати теоретичного аналізу зарубіжних і вітчизняних концепцій по 

досліджуваній проблемі дали змогу сформулювати такі висновки. 

1. Мотивація – є однією з фундаментальних складових в досягненні 

успіху в будь-якій діяльності, це стан, який спонукає людину до дії. Чим 

вище мотивація і активність людини, тим успішніше він вирішує поставлені 

завдання. Мотивація є гарантією успішних результатів в кожній сфері 

діяльності. Мотив сприяє зрозуміти суть потреби, яку людина прагне 

задовольнити. В системі потреб найважливішою стає потреба, яка краще 

озброєна засобами власного задоволення, більш відповідає до особистого 

сенсу життя людини, тобто найбільш мотивована. 

2. Локус контролю є психологічним поняттям, що відбиває одну з 

найважливіших характеристик особистості такі як ступінь незалежності, 

самостійності і активності людини в досягненні своїх цілей, розвиток 

особистої відповідальності за події що з ним відбуваються. 

Існують два типи локус контролю: інтернальний і екстернальний. 

Інтернали - більш рішучі, впевнені в собі, принципові в міжособистісних 

відносинах, не бояться ризикувати. Екстернали - інтерпретують всі що 

відбуваються в їх житті події не залежать від них, тим самим знімаючи з себе 

будь-яку відповідальність. Проте «чистих» інтерналів або екстерналів 

практично не існує.  

3. Провівши емпіричне дослідження психологічних особливостей 

взаємозв’язку мотивації та рівня суб’єктивного контролю студентів можемо 

стверджувати, що особистості з інтернальним рівнем суб’єктивного 

контролю здебільшого мають високий рівень мотивації, що підтверджує 

висновки вітчизняних та зарубіжних науковців, які займалися дослідженням 

даної проблеми. Інтернали орієнтовані на досягнення успіху, а також 
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зазвичай ставлять перед собою в діяльності деяку позитивну мету, 

досягнення якої може бути однозначно розцінено як успіх. Особистості з 

екстернальним рівнем суб’єктивного контролю мають низький рівень 

мотивації. Вони орієнтовані на уникнення невдач, малоініціативні та 

уникають відповідальних завдань, вишукують причини відмови від них. 
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	Мотивацію зазвичай визначають, як процес спонукання себе та інших до діяльності для досягнення поставленої мети.
	Поняття «мотивація» походить від латинського слова «movere» –рухати. Розглянемо деякі визначення.
	Мотивація – спонукання до дії; психофізіологічний процес, керуючий поведінкою людини, що задає його спрямованість, організацію, активність і стійкість; здатність людини діяльно задовольняти свої потреби [27].
	Мотивація – внутрішній стан організму, який спонукає його поводитися певним чином [14].
	Сутність мотивації можна охарактеризувати складним набором компонентів: видом потреби, формою, ступенем актуалізації, масштабом і змістом виробленої діяльності. У соціальній психології проводять відмінність між вербальними, демонстративними і реальним...
	Будь-яка людська дія базується на мотиві – це є причиною скоєної людиною дії. В сукупності, на людину впливають зовнішні фактори і мотиви – це мотивація.
	Мотив є внутрішнім спонуканням людини до діяльних впливів на середу для задоволення особистих потреб. Мотив сприяє зрозуміти суть потреби, яку людина прагне задовольнити. В образі мотивів можуть постати почуття, емоції, потреби або думки людини.
	Людський мотив обумовлений оточенням, родом діяльності і ситуацією. Практично завжди у будь-якої людини існує сукупність мотивів. Протягом людського життя вони постійно виникають і розвиваються, утворюючи мотиваційну сферу. Ця сфера має властивість по...
	Є кілька визначень мотиву. Мотив - це узагальнений образ (бачення) матеріальних або ідеальних предметів, що представляють цінність для людини, що визначає напрямок його діяльності, досягнення яких виступає сенсом діяльності. Мотив зображується для суб...
	Найбільш просте визначення мотиву представлено А. Н. Леонтьєвим [18] і С.Л. Рубінштейном [32] в теорії діяльності. За висновком провідних вчених: мотивом виступає подумки окреслена, «втілена» потреба суб'єкта. Мотив по своїй суті – відмінне явище від ...
	Виділяють наступні види мотивації.
	Мотив – самоствердження. Самоствердження – потреба людини бути визнаним і оціненим суспільством. Мотивація заснована на честолюбстві, почутті власної гідності, самолюбстві. Керуючись бажанням самоствердитися, індивід намагається довести соціуму, що ві...
	Мотив – ідентифікація. Ідентифікація – прагнення людини бути схожим на кумира, яким може виступати як реальна авторитетна особистість (батько, вчитель, відомий вчений) або вигаданий персонаж (герой книг, фільмів). Мотив ідентифікації – вагомий стимул ...
	Мотив – влада. Мотивація влади – потреба індивіда надавати значущий вплив на інших людей. У певні моменти розвитку, як особистості, так і суспільства в цілому, мотив є одним з істотних рушійних факторів діяльності людини. Прагнення виконувати лідируюч...
	Мотив – процесувльно-змістовний. Процессуально-змістовна мотивація спонукає людину до активних дій не через вплив зовнішніх стимулів, а завдяки особистій зацікавленості індивіда в самому змісті діяльності. Є внутрішньою мотивацією, яка сильно впливає ...
	Мотив – саморозвиток. Мотивація саморозвитку заснована на прагненні людини до розвитку наявних природних здібностей, удосконаленні наявних позитивних якостей. На думку видатного психолога А. Х. Маслоу [24], ця мотивація спонукає особистість прикладати...
	Мотив – досягнення. Мотивація досягнення має на увазі прагнення людини досягти найкращих результатів в виконуваної діяльності, оволодіти вершинами майстерності в привабливій сфері. Висока ефективність такої мотивації заснована на свідомому виборі інди...
	Мотив – просоціальний. Просоціальна – суспільно значуща мотивація, заснована на наявному почутті обов'язку людини перед соціумом, особистої відповідальності перед громадською групою. У разі якщо особа керується просоціальной мотивацією, відбувається і...
	Мотив – афілиація. Мотивація афіліації (приєднання) заснована на прагненні індивіда встановити нові контакти і підтримувати відносини важливими для нього людьми.
	Існує таке поняття, як сила мотиву, яку визначають такі психологічні чинники: знання результатів діяльності, а не виконання роботи «наосліп», розуміння її змісту, певна свобода творчості, а не жорстке регламентування.
	Сила мотиву багато в чому визначається емоцією, яка супроводжує його через що мотив може набувати афективний характер. Яскраве емоційне забарвлення мотиву вказує на переважно експресивний його характер, що вимагає негайної і вичерпної «енергетичної р...
	Сила мотиву більше, якщо мотивація внутрішньо організована, тобто, коли людина сама детермінує свою діяльність, виходячи з внутрішніх спонукань (потреб, бажань).
	Вимірювання сили мотиву за Дж. Б. Роттером [49] це сила прагнення або поведінковий потенціал, пов'язаний з формою поведінки в ситуації, розрахованої на досягнення мети, є функція від очікування того, що ця поведінка призведе до бажаної мети, і цінност...
	Фактори, що визначають рівень мотивації. Незважаючи на вид стимулу, який рухає діяльність людини, – наявного у нього мотиву, рівень мотивації не завжди однаковий і постійний у людини. Багато що залежить від виду виконуваної діяльності, обставин, що ск...
	Теоретичний аналіз зарубіжних і вітчизняних концепцій проблеми мотивації дозволив зробити висновок, що мотивація – є однією з фундаментальних складових в досягненні успіху в будь-якій діяльності, це стан, який спонукає людину до дії. Чим вище мотиваці...
	1. Мотивація – є однією з фундаментальних складових в досягненні успіху в будь-якій діяльності, це стан, який спонукає людину до дії. Чим вище мотивація і активність людини, тим успішніше він вирішує поставлені завдання. Мотивація є гарантією успішних...
	Правило прямого и обратного перевода ответов испытуемых в баллы
	Текст опросника
	1. Продвижение по службе больше зависит от удачного стечения обстоятельств, чем от способностей и усилий человека. 2. Большинство разводов происходит оттого, что люди не захотели приспособиться друг к другу. 3. Болезнь — дело случая; если уж суждено з...
	Таблица перевода «сырых» баллов в стандартные оценки



